CONSIDERAGOES SOBRE O CUSTEIO POR ATIVIDADE

AREA |: Temas de Doc¢trina

BORNIA, Antonio Cezar (BRASIL). Professor da Universidade para o
Desenvolvimento do Estado de Santa Catarina
{(UDESC). Fioriandpolis, SC.

RESUMOC

O custsio por atividade (activity-based costing - ABC) surgiu nos Estados
Unides ha alguns anos, desenvolvido pelos professores Robert Kaplan e Robin Cooper,
da Harvard Business School, com o objetivo principal de aprimorar a alocacao dos
custos e despesas indiretos fixos (overhead) aos produtos.

A ideia basica do ABC é tomar as custos das vérias atividades da empresa e
entender seu comportamento, encontrando bases que representem as relacdes entre
0s produtos e estas atividades. Seus procedimentos 530 semelhantes acs passos do
método dos centros de custos (RKW), na medida em que o RKW também aloca os
custos aos produtos atravées de bases de relacide, diferenciando-se nas bases
empregadas para alocar 0s custos indiretos aos produtos.

Este artiqo apresenta o custeio por atividade, discutindo seus procedimentos
e comparando-os com 0s sistemas de custos tradicionais.

1} INTRODUGAO

O ABC pretende tornar o célculo dos custos dos produtos mais preciso,
superando um problema cronico dos sistemas tradicionais, que é a imprecisao causada
pela atribuicao cos custos indiretos fixos aos produtos de acordo com bases de rateio
arbitrarias (geralments horas de mao-de-obra gireta (MOD), horas-maguina ou custo da
MOD).

A alocacgao dos custos indiretos fixos acs produtos de acordo com horas de
MOD poderia ser reievante no passado, quando a producao era mais simples, com



poucos artigos, e os custos de MOD eram responsaveis pela-maior parte dos cus!ios ce
transformagao. Porém, a tendéncia atual € uma maior complexidadé nos sist: mas ue
produgao, com maior variedade de produtos, onde a participagao dos custor de MOD
nos custos de transformacao vem diminuindo. Nesta situagao, a utiizagao ce horas d=
MOD. ou custo de MOD, como base de rateio distorce sistematicamente os custos dos
produtos.

(s sistermas de custos tradicionais procuraram enguadrar-se nesta nova
realidade uilizando novas bases de rateio, principaimente horas-maqguina, buscando
adaptar-se a cada vez maior mecanizagao e automagao das industrias. Outra solugao
encontrada foi © emprego de duas ou mais bases de rateio diferentes.

Porém, mesmo estes melhoramentos nao foram suficientes para eliminar a
imprecisdo ingrente aos sistemas tradicionais, principalmente pela desconsideragao
dos custos da compiexidade: a medida em que a empresa diversifica sua produgao, os
custos indiretos fixos crescem, por causa da maior compiexidade do sistema produtive,
a qual exige incremento em atividades de planejamento da produgao, administragao de
materiais e preparacao de maquinas, entre outras. Nos sistemas de custos tradicionais,
tais custos sao atribuidos aos produtos de acordo com as bases de rateio discutidas,
que nao espelham a realidade.

Para superar estas deficiéncias dos sistemas tradicionais, criou-se um
sistema de custos de duas fases. primeiramente, os custos sao alocados nas varias
atividades da empresa (recebimento e movimentagac de materiais, preparagac de
magquinas, inspecdes de qualidade, etc) para, a seguir, serem transferidos aos produtos
por bases que representem as relagbes entre as atividades e 05 custos decorrentes.’

Assim, o modelo do custeio por atividade consiste em seccionar a empresa
em atividades, supondo-se que as mesmas gerardo os custos, compreender ©
comportamento destas atividades, identificandc as causas dos custos relacionadoes
com elas (bases de relagao) e, em seqguida, alocar os custos aos produtos de acorde
com as intensidades de uso, mensuradas pelas bases ae relagao utilizadas.

1 Nesie artigo. sera utilizado o termo "base de relagao® (o termo em inglés & *cost driver*) para designar
as causas dos custos, au seja. o fator que determina os custos de certa atividade, O 1ermo "base de
rateio” referir-se-a as bases empregadas nos sistemas tradicionais para alozar custos aos centros de
Custos e aos produtos,



2) SISTEMAS DE CUSTO TRADICIONAIS

O método dos centros de custos, RKW® ou método das segdes homoineas
¢ provaveiments a tecnica de alocagao de custos aos produtos mais usada > Eras. o
noc munde, e sua sistemética representa perfeitamente 0s procedmentzcs da
contabiidade de custos tradicional. Por isso, sera feita uma breve descrigao do mesmo

nara comparacao ¢om o custeic por atividade.

O RKW & um sistema de duas fases: na primeira, divide-se a empresa em
centros de custos® e distribuem-se todos os itens de custos a serem aloczdos aos
produtos nestes centros, através de bases de rateio, conseguindo-se, desta torma, os
custos totais do periodo para cada centro de custos.

A fim de simpiificar 2 exposicac, 0s ceniros de custos serao dwididos em
produtivos e auxiliares. Os produtivos sao agqueles envolvidos diretamente com a
fabricagao dos produtos da empresa (produgao propriamente dita), enquanto que os
auxiliares sao os envolvidos indiretamente com a producaoc (apoio & producao). As
areas administrativa, financeira ¢ comercial nao serdoc incluidas, pois serao
consideradas despesas.”

Na segunda fase, o0s custos sac alocados dos centros produtivos aos
produtos. Para isto, 05 custos dos centros auxiliares (manutencac, controle de
qualidade, PCP, etc) sao previamente distribuidos aos centros produtivos atraves de
bases de rateio. Em seguida, os custos acumulados nos centros de custos produtivos
sao alocados aos produtos.”

Come ja foi dito anteriormente, as prinsipais bases de rateic empregadas
para a alocagac dos custos dos centros produtivos aos produtos sao a hora de
mac-de-obra direta, horas-maquina e custo de mao-de-obra direta. Em sistemas mals
sofisticados, 0s custos dos centros sac atribuidos aos produtos langando-se mao de
varas bases de rateio.

2 Abreviagao de Reichskuratorium f0r wirtschaftlichkeit,

(A ]

Certtro de custos é a menor unidade de acumulacao de custos considerada peio metoda.
4 No entanto. muitos sistemas alocam despesas aos produtes, obtendo o custo pleno dos mesmos

5 As bases de rateio empregadas para a alocacao dos 1tens de custos aos centros de Custos S0
denominadas primarias As bases de rateio utilizadas para a alocagao dos custos dos centros
auxiliares para 0s produivos sac chamadas de bases secunddarias. As bases usadas para aloca 0s
CUstas aos centros prodotives aos produtes sao dias unidades ge trabalho.



3) O CUSTEIO POR ATIVIDADE

3.1) Custes da Complexidade

Antes de se discutirem mais profundamente os procedimentos do custeio
por atvicade, cré-se ser conveniente o detainamento do conceito de custos da
complezidade.

A contabiligade tradicional separa os custos em fixes e variaveis e considera
gue ©s custos variaveis alteram-se guando ha mudangas no volume de produgao da
empresa, sendo que os custos fixos permanecem inalterades no curte prazo, podendo
variar em Jdegraus de acordo com O nivel de atividades (custos semifixos ou
SEMiVariaves,.

Couper e Kaplar® argumentam que muitos itens de custo importantes variam
nao de acordc com o volume de producao, e sim de acordo com mudangas sofridas
durante atyuns anos no projeto dos produtos, no composto de producac {product mix),
além do préprio volume de producac. Em outras palavras, o principal determinante do
montante desies custos é o grau de complexidade da estrutura de producaoc da
empresa.

Para ilustre- esta relac&o entre custos e complexidade do sistemna produtivo,
Cooper e Kaplan comparam duas fabricas semelhantes, com mesmo tamanhc e
mesmos  equipamentos, produzindo umz  unica classe de proguto: canetas
esferograficas. A fébrica | produz 1.000.000 de canetas azuis por anc. A fabrica il
produz anuaimente 100.000 canetas azuis e 900.000 canetas de outras cores. com
cerca de 1.000 variedades de cor diferentes, perfazendo um total de 1.000.000 de
canetas. As canetas utilizam a&s mesmas materias-primas, excetuando-se a tinta, ¢
requerem o mesmo tempo de mac-de-obra direta e de horas-maquina.’

Farece evidente que a fabrica Il necessitara de ma:s apoio a producac do
gue a fabrica |. As atividades de planejamento e controle da producgac. controle oe
qualidade, administracdo de materiais, preparacdo de maguinas, etc, seraoc
consideraveimenie mais cornplexas na fabrica |, gue necessitarg ter uma estrutura

6 COOPER. Robin, KAPLAN, Robert S. Measure costs right: Make the right decisions. Harvard Business
Review, p. 95-103, sepi.-oct, 1988

7 ibid.



maior: isto implica maiores custos. Embora a produgao total seja a mesma nas ouas
fabricas, os custos indiretos fixos da fabrica |l serdo maiores do que os da fabnzca |
Assim, entende-se que os ditos custos fixos mantém uma relagao com a variec 0@ da
progugao.

Esta espécie de custo é responsave! pela distorgao provocada nos custos
dos produtos pelos sistemas convencicnais, pois 05 mesmaos nac reconhecem a
questao da compiexidade, alocando custos indiretos fixos aos produtos atraves de
bases relacionadas com o volume de produgac, como horas de MOD. O custeio por
atividade procura evitar tal distorcao, alocando os custos da complexidade aos
produtos de acordo com a contribuicao dos mesmos para 0 aumento ca complexidade
do sistema produtivo,

3.2) Bases de Relagao (Cost Drivers)

O custeio por atividade pressupOe gue atividades geram custos e que 0s
produtos consomem tais atividades, isto €, utilizam-se das atividades em maior ou
menor grau, absorvendo seus custos.

A primeira fase do sistema € calcular o custo de cada atividade. Isto é fsito
de forma semelhante aos sistemas tradicionais de duas fases, rateando-se os itens de
custos para as atividades através de bases de rateio. Deste modo, chega-se a um
custo por atividade.

Para a alocagdo dos custos das atividades aos produtos, utiliza-se o
conceito de bases de relagdo, as quais podem ser definidas como aquelas atividades
ou transagbes que determinam os custos das atividades, ou Seja. sac as causas
principais dos custos das atividades.®

A base de relagao escolhida para atribuir os custos de uma atividade aos
produtos deve espelhar a unidade de medida do trabalho desta atividade. Uma vez que
as atividades geram custos, a base de relacao deve possuir forte relagao causal com
Os custos da empresa. Em outras palavras, deve haver correlacao direta entre a
quantidade de trabalho sfetuada peia atividade em guestao, mensurada pela base de
relagcao, e os custos incorridos nesta atividade.

Portantc, com a utilizagao das bases de relacio, o objetivo ¢ encontrar os
fatores que causam os custos, isto é, determinar onde se originam os custos de cada

8 DRURY, Colin, Activity-based casting. Management Accounting. London, p 60-66, sept. 1989



atividade para, desta maneira. aloca-los corretamente acs produtos, considerando o
consumo das atividades por sles.

Existem custos cujos comportamentos sao ditados por bases relacionacias
apanas com o volume de produgac. Nesta caiegoria, estao inseridos o0s custos
variaveis. Para estes custos, as bases de relagac a sersm utiizadas também saoc
relativas ao nive! de atividades, como horas de mao-de-obra direta, horas-méquina e
custo de matéria-prima.

Tais bases de relagbo, no entanto, nao sac apropriadas para determinar o
comportamento da maicria dos custos indiretos fixcs, gue variam a médio e longo
prazo. No decorrer Go fempo, estes custos adapiam-se nao sd a demanda, mas
também & estrutura de producao.’ O fator determinanie do custo deste tipo de
atividade é o numero de vezes que é efetuado o servico bésico desta atividade para a
fabricagao dos produtos (guantidade de transactes feitas!.

Entao, as basas ge relacac a serem usadas em 1ais casos sao as transacgdes
efetuadas pela atividade de suporte aos produtes. Segundo Drury'®, algumas bases ce
relacao recomendadas por vanos autores sao;

- nimero de ictes processados na preducés camo base para inspecao de
qualidade, mowimentagao de materiais, preparagac de maquinas e
sequenciamento da producao (scheduling);

- numerc de iotes ds materials recebidos como base para o recebimento de
materiais.

- numero de ordens de compra, suprimento e venda como bases para
custos associados corn inventarios de matéria-prima, produtos em
processo e predutos acabados.

9 Para ilustrar este fato, caso a fabrica Il do exempic considerado no ttem 2.1 passe a fabricar
1.000.000 de canetas azuis. seus custos fixos provavelmenie serao os mesmos da fabrica | decarnide
Certo tempo, pois ela reduzira sua estrutura de apoio a producac. Naturalmente, este ajuste nao é
automatico: depende da agoes gerenciais.

10 DRURY, Coiin. Op. cit.



Para cada base de relagao empregada, calcula-se um custe unitar:.
dividindo-se o custo total associado com a atividade considerada pelo numi=ro o =
transacdes efetuadas. Por exampic, se ©s custos associados com O recebimeine ce
maternais forem $1.000,00 e no penodo forem recebidos 40 lotes de materiais, © custo
associado com cada lote 6 $25,00 por lote {1000/40). Em seguwda, atribui-se © custo
aos produtos. determinando-se quantos lotes estao refacionados com cada produto.’

Fara determinagao das atividades a serem consideradas no sistema, Cooper
e Kaplan'® recomendam énfase em recursos dispendiosos, em recursos cujos
coOnsUMOS varem significativamente de produto para produto @ em recursos cujos
comportamentos nao estao relacionados com bases de relagoes tradicionais (MOD,
matéria-prima e unidages processadas).

3.3) Filosofia de Custeic

O ABC utiliza a filusofia do custeio por absorcéac’™ na medida em que nao
atribui os custos da capacidade ociosa aas produtos.’ De fato, o custeio por atividade
& um modelo de consumc de recursos, e nao de gastos com recursos. '’

A diferenca basica entre estes modelos é que, enguanto ¢ modelo de
consumo define custos comoe sendo o valor dos recursos realmente utilizados para a
fatricagcido dos produtos, © modelo de gastos considera custos os gastos com os
recursos empragados no pericdo para a fabricacac dos produtos, mesmo que tais
insumos nao tenham sido totalmente aproveitados.'*

Para melhor compreensao dos dois modelos, suponha que haja diminuigao
no volume de produgac de uma empresa em um dado momentc. Tomando-se ©

11 Neste exemplo, supds-se que nao houve ociosidade nem meficiéncia na atividade em quesrac. Casc
houvesse, 05 custos relacionados com elas nao deveriam ser alocacos aos produtos.

12 COOPER. Robin, KAPLAN. Robert . Op. cit.

13 Custeio por absorcao nao 4 sindnimo de custeio total, ou integral. 3asicamente, diterem entre st pelo
fato do custeio por abscrgdo nao alocar os cuslos de ociosidade e ineficiéncia aos produtos. ao
contrario do custeio integral.

14 COOPER, Robin, KAFLAN, Robert &. Op. oit.

15 COOPER. Robin. Explicating the logic of ABC Managemer Accounting, Londan, p. 58-60. nov. 1890,

16 As perdas ocorridas noe periodo, isto &, o valar dos bens e servicos consumidos de forma anormal e
involuntaria, Nao s&o consiteradas comae custo, mesmo nd modelo de gaste.



departamento de Planejamento e Controle da Produgac (PCP), por exemplo, verifica-se
gque sua estrutura permanece a mesma. Pelo modelo de gastos com recursos, o«
custos (fixos) relacionados com o PCP nao se alteram imediatamente, isto é.
permanecem constantes, ainda gue esta atividade opere com capacidade ociosa.

O modslo de consumo de recursos, ao contrario, considera que 0s custos
de PCP alocados aos produtos diminuem, pois a parcela ociosa é vista como custo do
periodo, 8 n&o dos produtos. O modelo de gasto sé ira detectar a variacao nos custos
de PCP quando a geréncia ajustar a estrutura do PCP & nova demanda, diminuindo os
gastos da empresa com o PCP.

O ABC defende que a andlise de custos estenda-se as despesas de
estrutura {administrativas, comerciais e financeiras). Cooper e Kaplan argumentam que,
em muitas companhias, tais despesas ultrapassam 20 % do faturamento, e a nac
alocacado de tais despesas aos produtos, embora requerida pela contabilidade
financeira, ¢ inadequada para medir os custos dos produtos. '’

A nac apropriagao dos custos e despesas indiretos fixos aos produtos,
defendida pelo custeio direto, € considerada como nao correta pelo custeio por
atividade. O argumento utilizado é que o modelo tipico de custos para decisdes, no
qual os custos fixos permanecem fixos e as custos relevantes sac iguais aos custos
variaveis vezes a mudanga no volume de producac, € muito simplista, nao
representando adeguadamente as situagdes que acorrem na realidade. '

Alem disto, o custeio direto fornece informacdes relevantes para a tomada de
decisdes de curto prazo, mas o impacto das decisdes no médio e longo prazo nao é
mensurado. O modelo de consumo de recursos adotado pelo ABC permite detectar as
consequéncias de decisdes no longo prazo.'®

Pesquisas feitas nos Estados Unidos e na inglaterra apontam que a maior
parte das empresas aiocam custos fixos aos produtos, o gue leva a crer que 0s
gerentes rejeitam a visao de curto prazo do custeio direte, na qual 0s custos variaveis

17 COOPER, Robin, KAPLAN, Robert S. Op. cit.
18 COOPER, Robin. Op. cit.

19 ibid.



representam a mensuracao dos custos dos produtos ¥ Em termos o Lo e
que a maioria das empresas também incorpora custos fixos aos cusios dus nr

Cooper afirma gue, tendo observado mais de 150 sisteinas ce Cusios. ity
claro para ele que a alocagao de custos fixos aos produtos nac @ Incoimeta, POIS &uin
a dirigir a atengéao gerencial e freguentemente serve COmo auxiiio para decisdes ©

Além dos custos fixos variarem no medio e longe praze. os cusios fixos nao
sao influenciados apenas pelo nivel de atividades, como no modeic unlzato nela
custeio direto. Outro fator importante que interfere nos custos fixos e & compiexidads
inerente ao sisterna produtivo, ditada principalmente pela diversiciade des produtos
tabricados {custos da complexidade;.

Por sinal, a tendéncia atual das fabricas € uma compiesilads Cadta wEX
maior, com linhas de produtos mais amplas e sistemas de produgac mais flexives,
tazendo com que os custos indiretos fixos sejam crescentes e Que 08 RIOMUICS 38arm
cada vez mas diferenciados.

a) EXEMPLO ILUSTRATIVO®

A fim de ilustrar as principais diferengas entre o AUC
tradicionais, utilizar-se-a um exemplo hipoiético de UmMa empress G
departamento produtivo .

Sao utilizadas 4 matérias-primas (M1, M2, M3 e Md) & talionm o & i3
{P1. P2 P3 e P4). Todos os produtos empregarm 1 unidade da maténa-prima #47. Hoe
dista, os produtos P1 e P4 usam 1 unidade de M4, enquanto que 0% Giodutos B & 17
empregam 1 unidade de M2 e M3, respectivamente. Todas as matenas-prias Cusiam
$10,00 por unidacde.

As matérias-primas M1, M2, M3 e M« foram recebidas er lotes ag 2000 500
200 e 2000 unidades, respectivamente, o gue totalizou 57, 20, 10 e &1 lotes

20 DRURY, Colin, Op. cit.
2t COOPER, Robin. Op. ait.
22 Baseado em DHURY, Colin. Op. ctt

23 () exernpio e bastante simples, pois ¢ OD@vG B Znenas ressaltar 2@ diferenoas enre ¢
atividade e 03 sisternas tradicionais.



O guadro 1 apresenta mais dados relacionados a um periode generico:

iProdu(;ao e vandas (unidades)
| Custo de MP

Horas da MOD

Custo de MOD
tHoras-maguina

Numero de lotes produzidos
Numero de ordens de produgao
Lotes de M1 recabidos

Lotes de M2 recebidos

Lotes de M3 recebidos

Lotes de M4 recebidos

Custos fixos:

- Recebimento e rnatarias

- Movimentagao de materiais:

- Preparac&o de maguinas :
-PCP .

- Depreciagao equipamento

P1
100.000
$20,00
0.6
$6,00
0.5
50
170
50

50

$552.000.00
$162.000,00
$45.000.0C

$405.000,00
%318.400,00

P2
10.000
$20,00
0.6
$6.00
0.5
20
60
5
20

P3
2.000
$20,00

0.5
$5,00
0,6
10
20
1

10

P4
2,000
20,00

0.5
$5.00
0.6
10
20

TOTAL
114.000
$2.280.000,00
68.000
$680.000.00
57.400
90
270
57
20
10
51
$2.082.400.00

Quadro 1: Dados relaclonados com a produgao e custos do periodo.

4.1) Sistema tradicional

No sistema tradicional de custos (RKW, por exemplo), ©3 custas fixos
atribuidos ao departamento produtivo sao alocadas aos produtos atraves de uma base
de rateic. Como 0s custos de depreciacdo sao mais imponantes do gue os de MOD,
empregar-se-30 horas-maguina como base. Assim, os custos fixos atribuidos aos

produtos ficariam:

TAXA = 2082400 / 57400 = $36.28 / hmaa.

Pt =P2=05x3628~ 318,14

P3 = P4 = 0,6x 36,28 = 521,77

Os custos™ dos 4 produtos seriam $44,14, $44,14, $4677 e $46.77,

respactivamsnte

24 O custo ge um produto @ a soma dos custas de matéria-prima e MOD com os custos fixos atribuictos

aeie



, Como se pode observar, os resultados diferem corsiceraveliments,
chegando a haver uma diferenca de 77.7% no casc do produte P3. O s
tradicional considera que os custos dos 4 produtos sao aproximadamente lguais, ja
que possuem 0 mesmo custo de matéria-prima, aproximadamente 0 mesmo custo de
mao-de-obra direta e gastam tempos parecidos nas maquinas.

O custeio por atividade, ao contrario, reconhece as diferentes exigéncias
frente & estrutura produtiva: o produto P1 é feito em larga escala, P2 é feito em uma
quantidade 10 vezes menor e P3 e P4 sio feitos em pequenas quantidades. Os
produtos P3 e P4 exigem proporcionalmente mais preparacaoc de maquinas,
movimentagcao de materiais, plansjamento e controle da produgac do gue os outros
produtos, portanto possuem 0s maiores custos unitarios.

O produto P4 utiliza as mesmas matérias-primas do P1: assim, ele nao
demanda mais trabalho do recebimento de materiais, ndo sendo onerade com grandes
custos nesta atividade.

5) IMPLICAGOES DO CUSTEIO POR ATIVIDADE

Os resultados obtidos no exemplo ilustram bem = desconsideracac dos
custos da complexidade pelos procedimentos dos sistemas de custos tradicionais e o
grande impacto scbre cs custos dos produtos que pode advir da implantacac do
custeio por atividade.

As implicagbes das diferencas encontradas sao enormes! Nos sistemas
tradicionais, os produtos feitos em maior escala e mais padronizados geralmente
subsidiam os demais, ou seja, 05 custos dos produtos com maiores volumes de
produgao sao maiores, enguanto que os produtos fabricados em menores quantiaades
tém seus custos subestimados.

Com tal distorcée, os sistemas tradicionais tendem a dirigir 0s negocics ds
empresa para os produtos menos padronizados e feitos em menor escaiz, provocandc
sérios problemas.

Cooper e Kaplan® ilustram esta afirmacao com o caso de um fabricante de
valvulas hidraulicas, com milhares de produtos. Cerca de 60% das valvuias geravam
99% da receita e, no entanto, a geréncia permanecia entusiasmada com os 40°%
restantes, responsaveis por apenas 1% da receita, pois, segundo seu sisterna de

25 COOPER. Robin, KAPLAN, Robert S. Q. cit



4.2) Custeio por atlvidade

Pelo ABC, os custos das atividades sao aiocados aos produtos atraves de
bases de relagéo. As bases utilizadas serao:

a) Numero de lotes de MP recebida para recebimento de materiais:

b) Numerc de lotes processades na produgac para movimentacao de
materiais e preparagao de maquinas;

¢) Numero de ordens de producao para PCP.

O custo por transagao de cada umna das atividades &

RECEBIMENTO = 552000/ (57 + 20 + 10 + 51) = $4.000,00 por lote recebido
MOVIMENTACAC = 162000/ 90 = $1.800.00 por lote processado
PREPARAGAC DE MAQUINAS = 45000 / 90 = $500,00 por lote processado
PCF = 405000 / 270 = $1.500.00 por ordem de producac
DEPRECIAGCAD = 918400 / 57400 = §16,00 por hora-maquina

Os custos fixos alocados aos produtos sao:

P1: {50%4000 + 50x4000 + 50x1800 + 50xS00 + 170x1600)/100000 + 0,5x16 = $15,70

P2: (5x4000 + 20x4000 + 20x1800 + 20x500 + 60x1500)/10000 + 0.5x16 = $31.60
P3: (1x4000 + 10x4000 + 10x1800 + 10x500 + 20x1500)/2000 + 0,6x16 = 858,10
P4: {1x4000 + 1x4000 + 10x1800 + 10x500 + 20x1 500)/2000 + 0,6x16 = $40,10

Os custos do produtos ficariam $41.70, $57,60, $83,10 e $65.,10.
respectivamente.

4.3) Comparagao dos resultados

No quadro 2, estao expostos os custos dos produtos obtidos pelo sistems
tradicional e pelo custeio por atividade.

i
| P P2 P3 P4

f Sistema tradicional $44,14 $44,14 $46,77 $46.77
| Custeio por atividade $41,70 $57.60 $83,10 $65,10
Diferenca percentual - 5,5% +30.5%  +77.7%  + 39.9%

Quadro 2: DHerengas entre os custos calculados pelo sistema tradicional e pelo ABC.



Custos, eram os que apresentavam as maicres margens de lucro. Uma andlise comr o
Custsio por atividade mostrou que cerca de 75% dos produtes, na maioria inens fer.:«
em pequenas quantidades, estava dando prejuizo.

Jeans e Morrow® citam o caso da Siemens Eistric Motor Works (EMW), auc.
nos anos 70, produzia cerca de 200 tipos de motores elétricos padroes, os quais
representavam 80% das vendas. Nos anos 80, a EMW mudou sua estratégiz e invesiu
em tecnologia e qualidade, passando a fabricar motores sob encomenda, feitos em
lotes pequenos e frequentemente sob especificacdes dos clientes. Isto resultou em uma
grande guantidade de produtos, usualmente vendidos em peguenos lotes, & loge ¢©
sistema de custos utilizado mostrou-se inadeguado neste novo ambiente.

6) COMENTARIOS FINAIS

O custeio por atividade parte da suposicao de que atividades geram custos.
Os produtos consomem atividades e absorvem os custos gerados por elas. O opjetive
e eliminar as distorgdes causadas pelos sisiernas convencionais ao empragar pases de
rateio que nNaoc reconhecem os custos da cormplexidade.

Os resultados do ABC nao prevéern os gastos ca empresa no curo prazo
[como faz o custeio variavel), mas referem-se ao esperaco no médio e longo praze.
considerando-se que a geréncia ajuste a estrutura da empresa de acordo com as
atividades necessarias.

Assim, as informagodes fornecidas pelo ABC server para dirigir a atencao da
geréncia as atividades responséaveis pelos custos dos produtos, possibilitando melnor
visualizagao dos impactos causados por decisdes e melhor controle dos cusios
indiretos fixos.

Para isto, pressupde-se que as bases de relacao (cost-drivers} utilizadas
relacionam-se com as medidas de trabalhc das atividades. Entao. caso seamn
diminuidos {ou aumentados) os consumos das atividades, medidos pelas bases a=
relagac, isto indica a geréncia a necessidade de aiuste nas atividades., a fim as
adaptar-se as novas condigdes de trabalno, causando, desta forma, uma diminuicac
(ou acrescimo) nos gastos da empresa.

26 JEANS, Mike. MORROW, Michaei. The praucaliies of using aclvity-based costing. Managemen®
Accounting, London, p. 42-44, nov, 1983



A capacidade de desempenho das atividades, ou seja, o numerc ce
transacdes possiveis de serem efetuadas por elas, podera ser determinada atraves dc
acompanhamanto no tempo da "performance” das mesmas. Desta maneira, a efic.éncia
de certa atividade podera ser acompanhada, trazendo importantes informacgoes para a
geréncia da procugao.

Do mesmo modo, outras informagodes relevantes para a gestao da produgao
podem ser encontradas. Por exemplo, 0s custos unitarios das atividades {cost drivers
rates) tambem podem servir como medida de desempenho (eficiencia) das mesmas e
podem ser acompanhados no tempo para reveiar onde as modificagdes nos cusios
estao ocorrendo, além de serem Uteis em orgamentos e simulagoes.?’

Cré-se gue as ideias do custeio por atividade sejam bastante relevantes e
que estudos mais aprofundadaos sobre este tema sejam de suma importancia, o que
pode ser demonstradc pelo grande impactc da implantacac do ABC e sua boa
receptividade nas ermnpresas onde foi aplicado.
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